



李克强在国务院第三次廉政工作会议上强调

放好权管住钱抓落实惩贪腐

王岐山张高丽等出席

新华社北京2月9日电 2月9日，国务院召开第三次廉政工作会议，中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表讲话。他强调，各级政府和部门要认真贯彻落实习近平总书记十八届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，按照中央纪委五次全会相关部署，深化改革，依法行政，正风肃纪，廉政勤政，持续推进党风廉政建设和反腐败工作，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽，国务院副总理刘延东、汪洋、马凯，国务委员万东、郭声琨、王勇出席会议。国务委员杨晶主持会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山应邀出席会议。

李克强指出，过去一年，各级政府和各部门深入推进党风廉政建设和反腐败工作，转政风，改机制，强监管，严政纪，取得明显成效。但同时要看到，纠正“四风”不彻底，一些领域腐败问题易发多发，权力寻租空间仍然存在。有的干部为官不为，对改革发展重大决策部署落实不到位。

李克强强调，要切实增强忧患意识和责任感、使命感，坚持一手抓改革发展，一手抓反腐倡廉，以更坚定的决心和更有力的举措，毫不松懈地把政府系统党风廉政建设和反腐败工作推向深入。

李克强对今年政府系统党风廉政建设和反腐败工作提出了五点要求：一是放权限权，坚决打掉寻租空

间。今年再取消和下放一批行政审批事项，大幅减少投资项目前置审批，全部取消非行政许可审批，以权力“瘦身”为廉政“强身”。要对中介服务进行清理，破除垄断、规范收费、加强监管，坚决消除审批的“灰色地带”。中央和地方各级政府要积极推进制定权力清单及责任清单工作，探索建立和完善负面清单，扎紧管权限权的制度“围栏”。

二是严管公帑，确保资金安全运行。政府收支一律纳入预算并公开，向老百姓交出一本能看得懂的“明白账”。所有公共资金一律接受审计监督，牢牢守住资金安全的“底线”和反腐败的“红线”。长期趴在沉淀资金一律调整回收，尽快把沉淀的资金调整用到保民生、补短板、增后劲的“刀刃”上。加强对国有资产和国有企业的监管，决不能让全民资产变成少数腐败分子的“私人钱袋”。

三是勤政有为，推动重大决策落实。领导干部要敢于担当，主动作为，善谋善为，干事创业谋发展。重大任务要明确分工，逐级签订目标任务责任书，立下“军令状”。重点工作要严格时限，确保完成，说到做到，不放空炮。决策部署要督查落实，认真开展督查落实专项行动，确保政策落地生根。对懒政庸政怠政、不作为的要严肃问责，对不敢抓不敢管、尸位素餐、碌碌无为的干部，坚决采取组织措施，重实绩、讲实效，让大批有能有为的“千里马”竞相驰骋。

四是标本兼治，坚定不移惩治腐败。要遵守纪律“四风”，大力倡俭

治奢，持续推进政风行风转变。惩防并举肃贪腐，始终保持高压态势，对腐败分子零容忍、严惩戒、猛药去疴，重典治乱。依法构筑建机制，用法治思维和法治方式推进工作，努力铲除滋生腐败的土壤，把权力关进制度的“笼子”。

五是坚持“一岗双责”，认真落实党风廉政建设责任制。各级领导干部要以上率下，带头守纪律讲规矩，带头执行廉洁从政各项规定。各级政府及部门党组要切实履行主体责任，主要领导是第一责任人，对本部门本单位党风廉政建设负总责；各级监察机关要履行监督责任，确保经济社会发展和廉政建设各项任务落实。

监察部、人力资源和社会保障部和浙江省政府主要负责人在会上发言。

80后民警勇斗歹徒被刺16刀殉职

团湖北省委追授刘勇“湖北青年五四奖章”

本报武汉2月9日电（樊俊峰 记者雷宇）下班回家途中制止歹徒行凶，80后民警刘勇徒手斗歹徒身中16刀殉职。近日，团湖北省委、湖北省青联作出决定，追授湖北监利县公安局容城派出所民警刘勇“湖北青年五四奖章”。

1月28日晚10时53分，刘勇办完案回家，途经容城大道罗马假日会所停车场附近，发现一男子持刀捅伤一名保安。他当即拨通容城派出所电话，请求支援。此时，受伤保安逃离，行凶男

子穷追不舍。

“站住，我是警察。”来不及等战友赶来，刘勇便迎了上去。他一把抓住歹徒的衣服不放，歹徒满身酒气，挣脱了刘勇的手，马上又被他死死抓住。

突然，歹徒抽出弹簧刀猛刺过来，猝不及防的刘勇连中数刀，鲜血浸透了厚厚的棉衣，但他紧紧抓着歹徒。接着，歹徒继续猛刺。最后，刘勇倒在地上，鲜血染红了白雪。

两分钟后，增援民警赶到现场时，刘勇已不省人事。25分钟后，身中16刀

的刘勇，抢救无效，不幸英勇献身。

案发后，荆州市、监利县公安局联合侦破。1月29日凌晨6时许，26岁的犯罪嫌疑人张某投案自首。

“他就是这样，面对邪恶敢于亮剑。”容城派出所副所长彭宏说，事发当晚，两人还在一起办案，没想到一分手便成永别。

出生于1980年1月的刘勇是家中独子，父亲是一名退休警察，刘勇从小将警察视为自己的理想。

2003年监利县组织招警考试，武

汉理工大学土木工程专业毕业的刘勇勇闯报名，以第二名被录取。由于专业不对口，没能当上警察，做了一名协警。随后，刘勇去中国刑事警察学院进修侦查专业，并于2008年的招警考试中再次位列第二，终于圆了自己的“警察梦”。

“各种案件，刘勇总是冲在前面，可他从不邀功。”这是容城派出所教导员段中华对刘勇的印象。

2014年，监利一足疗店女子在家被陌生男子杀害。刘勇与老搭档曹声文通过两天两夜的走访，摸清了作案者为刘

“呼格案”真凶认定 赵志红被判死刑

本报呼和浩特2月9日电（记者李玉波）今天上午9时30分，呼和浩特市中级人民法院在该院第二法庭公开宣判被告人赵志红故意杀人罪、强奸罪、抢劫、盗窃一案。以故意杀人罪、强奸罪、盗窃罪并罚，对赵志红判处死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币5.3万元。同时，判决赵志红赔偿附带民事诉讼原告人经济损失共计102768元。

对于呼和浩特“4·09”杨某某被害案，即备受关注的“呼格吉勒图

案”，公诉机关于2014年12月16日追加起诉，认为该起犯罪系赵志红所为，其行为构成故意杀人罪、强奸罪。赵志红对该起事实当庭予以供认，其辩护人提出，认定该案系赵志红所为的证据不足。一审法院认为，赵志红始终供认该起事实，且有证人证言、现场勘查笔录、尸体鉴定意见、指认现场录像等证据在案佐证，供证能相互印证，足以认定。但是，赵志红故意杀死被害人后奸尸，构成故意杀人罪，不构成强奸罪。

志红提出具有自首、立功情节等辩解，及其辩护人提出的部分事实不清、指控的部分罪名不能成立、要求对赵志红从宽处罚的辩护意见，不予采纳。赵志红罪性质特别恶劣，手段特别残忍，社会危害极大，后果和手段极其严重，且系累犯，依法应从重处罚。虽然赵志红主动坦白部分罪行，部分犯罪系未遂，但根据其犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，对其不足以从轻处罚。遂作出上述判决。

公诉人、附带民事诉讼原告人及其委托代理人到庭。人大代表、政协委员、社会各界人员和媒体记者80余人旁听了宣判。

赵志红当庭表示考虑后决定是否上诉。

请加快落实去年提案

（上接1版）

于是，陈爱玲在[2014]0514号提案中“强烈建议”：“在国运昌盛之今日，文昌市政府应拨款，以感恩之心、以抢救方式修复这栋仅存的百年名校南教学楼。”

这份25名政协委员联名提案提交后，陈爱玲返回香港忙于自己的事业。2014年9月，陈爱玲收到了文昌市政府的答复函，这份编号为文府函[2014]519号的文昌市政府文件称：“我市十分重视该教学楼的抢救修复工作，今年2月24日聘请海南泓景建筑设计有限公司（甲级）进行建筑物鉴定。鉴定结果为D级危房，建议拆除按原貌原址重建。”

目前，市政府要求教育部门会同相关部门正在编制该楼初步建设规划方案（文物类），并积极筹集建设资金。”

收到这一答复后，陈爱玲紧张的心情有所舒缓，静待政府的重建方案。

今年，省政协会议前，陈爱玲再次回乡，她震惊于听到的最新情况：南教学楼至今规划未果，危楼依旧，学校的一些活动也仍然在这栋危楼里举行。

该怎么办？并无当地官场熟人的陈爱玲决定，今年提案仍要说南教学楼重建的事。

陈爱玲告诉中国青年报记者，事情总要先一件一件地办。在最新的提案里，陈爱玲向当地政府提出了4条明确的建议：一是建议当地政府尽快建立落实机制；二是建议南教学楼重建后仍归学校使用；三是建议争取国家专项资金支持。最后一条建议则直接提出：“必须明确拆除重建期限，指定有专人负责督办，并向提案人进行反馈，促进提案真正落地办实。”

如果今年的提案仍不能解决问题呢？陈爱玲已做好打算：自己会一直追着这件事情，不行的话，明年继续写提案。

海南省政协主席于迅在看了陈爱玲的提案和南教学楼的照片后，通过一位副主席回应这名“较真儿委员”：政协会议结束后，省政协要第一时间前去调研此事，并尽快处理。

本报海口2月9日电

贵州：青春高铁接小伙伴回家

（上接1版）

这个水族汉子当年是村寨里“罕见”的大学生，但大学还没读完，他就退学南下广东打工，“没办法，家里穷，妹妹还小，要想养家糊口，我必须出去谋生”。

和当初那条33小时才到广州的辗转旅途相比，能有一条从家乡三都通往广州的高铁，是当年背井离乡的韦凡勋如何都不能想象的。如今，这样的“不能想象”已成为现实。

2014年年底贵广高铁开通后，三都县结束了没有铁路的历史。这个深藏于月亮山和雷公山腹地、全国独一无二的民族自治县，迎来了韦凡勋眼中的重大的发展机遇。

他相信，会有越来越多“外边的人”爱上这片青山绿水，世代生活在

铁也通了，我真的觉得特别激动和自豪。”韦凡勋说。

也许很多人难以理解这种“激动”，从全国来看，开通一条高铁不是什么新鲜事，但对贵州乃至整个西部地区而言，这条克服西南山区艰险、喀斯特地貌的贵广高铁，将会承载更多发展希望。

比如，这条高铁停经的三都站、榕江站、从江站，此前从来没有过铁路。可以想象，高铁通了后，这些贫穷却美丽的少数民族地区，将迎来六七次，“主要是带着广东的客户来贵州考察项目，跟当地对接招商引资”。

在他看来，昔日“逼着”他们走出去谋生的家乡，如今正散发出巨大的魅力吸引着外界的眼光，返乡创业的“回巢候鸟”也越来越多。

看在眼里的交通条件的极大改善，“家乡的高速公路通了，贵广高

脚。他想把在外所学带回来，造福和改变家乡，“我相信，那会是发展的贵州所需要的”。他甚至想好了要从哪里入手，“贵州的青山绿水是最大的富矿，回来发展，我会找些绿色、无污染的创新项目来做”。

“雄心勃勃”的计划背后，韦凡勋认为，这也是考验家乡能不能为返乡创业者提供足够平台的时候。拿到回家的免费车票后，他也希望能从这趟以“青春范·创业号”为名的回家高铁上，得到贵州在鼓励人才返乡创业方面实实在在的利好消息。

他没有失望。2月9日上午，在5小时的回家之旅中，他从团贵州委书记涂妍的广播讲话中知道了家乡的“5个100工程”和扶持青年创业的“3个15万”政策，听到了不少已在贵州落户的世界500强企业，还了解到贵州各地具体的政策环境，特别是来自铜仁市政府的一封信新家信，让他很感兴趣。信中

详解了当地近年来的交通、农业、旅游以及创业就业情况，并提到“已有8.63万人回来造福家乡、照顾家人”。

“以后肯定会有更多人回来。”韦凡勋笃定地说。车上，他和身边的贵州老乡很快熟络起来，还惊喜的找到了一个跟他同样来自三都的老乡。在填写贵州青年创业就业基金会返乡青年回乡创业意愿调查表时，他们不约而同地在“有无回乡创业意向”一栏，写下了“有”。

中午12点29分，高铁专列稳稳地停在了贵阳北站，该站的铁路干部职工和春运志愿者“小橙子”热情迎接回家的老乡。

走出火车站，每名专列上的乘客都拿到了一张团贵州省委特制的纪念版车票，票面上印着“青春范·创业号”的专列名称和一枚团徽，票价一栏上写着：青春无价。

本报广州、贵阳2月9日电

0.16平方公里社区进化记

（上接1版）大家做的都是很很小很小的事，有的只是举手之劳。“看人家提着东西费劲，就恨不得给人家接过来送到家、送到楼下”。

与它落成时的名称恰好相反，上了岁数的朝阳里称得上是一个“夕阳社区”。为“高龄老人”提供志愿服务的多是“低龄老人”。85岁的沈志敏是社区义务巡逻队员之一，她戴着红袖章，意气风发，每天花去大约两个小时在小区周边巡逻，同偷车贼、乱贴小广告者及其他一切可疑人员“作斗争”。她对记者说，在巡逻队，68岁已经算年轻人了。

近27年过去，居民一代代变老，13位发起人多数已辞世，但他们捧出的玫瑰，发出了不一又一新芽。

迄今，朝阳里164个楼门的2300多户常住居民中，共有1163名注册志愿者。

从“13”到“1163”，在这里住了36年的居民吴颖不太清楚这个过程。她只知道，朝阳里有点像过去的大杂院，邻里关系融洽，有事互相照应。新搬来的住户也逐渐被同化。“不像新的小区，一关门，谁都不认识”。

到吴颖家串门的亲戚总会夸赞“这小区真好”。朝阳里的“好”其实是在缓慢

需求从“满足生活必需”向“提高生活品质”转变，下岗失业人员出现，就业难、上学难、就医难困扰社区困难群体，“三送”升级为“送岗位、送知识、送健康”。

到了2014年，新兴街居间问卷调查收到的建议反映出了巨变：不再有人提出对大白菜的需求，反而有人希望建立一个“闲置物品交换平台”。

新兴街道办事处副主任徐慧兰对记者说，志愿服务的转变折射了时代发展：服务对象从以弱势群体为主，到面向全体社区居民转变；服务内容从以物质帮扶为主，向物质帮扶与精神帮扶并重，更加注重精神层面转变。新兴街志愿者协会在各个社区成立了分会，每个分会下面都有不同类别的社团、服务队，服务领域从助老扶残济困的柴米油盐的琐事延伸到社区教育、文化、环保、体育、健康、婚恋等不同系列。

她认为，在此过程中，志愿者与居委会之间在相互助推。居委会鼓励和感染了志愿者，参加志愿服务的老人则定期开会“研究社区下一步工作”，推着居委会往前走。

朝阳里有过这样的故事：一位志愿者自己掏钱买粮送到困难户家里，并告诉对方是“居委会给买的”。

1990年，南开大学社会学系教授、民政部城乡社区建设专家委员会成员唐志新

就到朝阳里作过调研。在他看来，朝阳里开辟的是一条“社区志愿服务大众化发展”的道路。他对记者说，任何时代都存在个别的志愿服务行为，如今朝阳里的做法已非独有，但这里27年长盛不衰的一些经验值得关注。

他注意到，朝阳里非常注重凡人善举，提倡“尽力而为与量力而行相结合”、“无偿服务与低偿服务相结合”，鼓励个体户为困难群体提供低偿服务，既提倡奉献精神，又兼顾了个人的合理利益。提供服务的人越来越多，被服务的群体也越来越广，从最初的个体需求拓展到公共需求。在社区志愿服务中，满足公共需求的分量越来越重。

唐志新还指出，“社会主人翁”意识的觉醒正在促成社会力量的组织化，朝阳里社区陆续诞生的各类志愿者组织，体现的恰是中国特色的草根性的公民社会力量。

这里的另一个转变是志愿者组织从官办向民、官、商相结合转变。徐慧兰告诉记者，在2004年以前，新兴街社区志愿服务协会的会长一直由街道办事处干部兼任。后来，干部意识到，政府应该从“主导”向“引导”转变，让志愿者更多根据社区和自身实际，自觉开展服务活动，提高社区志愿服务的生命力，“推动公民社会的成熟与发展”。2004年2月17日，朝阳里社区志愿者分会首先完成了改

选。

60岁的朝阳里社区志愿者张家兰觉得，自己是在社区的转变中“孵化”出来的。她曾是一位知青，在小区里做过楼长，照顾过一位孤寡老人18年。她的公益之路越走越远。2014年，她发起成立了天津市青年志愿者协会。这也是新兴街社区志愿服务协会“孵化”出的第一个社会志愿者组织。

另一位居民吕文霞原本是退休以后感到“看不到天气、接不了地气”而发起了晨练队。2006年起，她领导这支200多人的队伍由“健身娱乐型”转向“公益服务型”，“冬天就是扫雪队，夏天就是护绿队”。晨练时，她们提倡错峰乘车，“不要和年轻人抢公交”。在清明节，她们到公墓去做文明祭扫志愿者，用“一车鲜花换了一屋子鞭炮和纸钱”。

朝阳里最活跃的志愿者仍是这些大爷大妈。目前30岁以下的志愿者约占四分之一。在唐志新看来，老人有时间有精力，以他们为主力开展社区志愿服务具有客观合理性，而它们也将带动年轻的公民树立社会主人翁意识，对年轻人潜移默化的作用是长期的。

在朝阳里，不难找到“一人当志愿者，一家人当志愿者”的案例。很多居民一家两代、三代都参加志愿服务活动。61岁的卢梅生患了脑血栓，仍认领了小区的

“卫生保洁志愿岗”——他的母亲陈秀文是当年的13位发起人之一。

1990年，在附近读书的天津医科大学护理系学生集体加入了新兴街社区志愿者协会，成为天津市乃至全国最早的大学生志愿者团体。今天，带着听诊器、血压仪的该校师生仍是朝阳里经常出现的面孔。

几年前，新兴街启动了每月一次的敬老志愿服务日活动。在附近一次次做修理工的王春雷每次必到。他并不是这里的居民。为了赶上这善意的集市，这个30岁出头的年轻人每次要从几十里的家里提前很长时间出门。

10年前，居民刘爱珍因为听说朝阳里“有挺好的服务”，就用有着积蓄买了一个只有14平米的“伙单”，带着儿子来到这里，家徒四壁。她对记者说：“志愿者团队给我们建立了家庭”。

她在大家的帮助下开始了新生活，儿子也从中学读到大学毕业。现在，她力所能及地为社区服务，儿子工作后，也效法社区里6位老志愿者，定期向老人们发起、自己曾受益的社区扶危济困基金捐款。

这笔基金很小，已陆续有受助人回捐。基金发起人之一王文源去世后，与他同住一个小区的400多户居民中，有600多户两代、三代都参加志愿服务活动。61岁的卢梅生患了脑血栓，仍认领了小区的

本报天津2月9日电